



**ТЮМЕНЦЕВСКОЕ РАЙОННОЕ СОБРАНИЕ ДЕПУТАТОВ  
АЛТАЙСКОГО КРАЯ**

**РЕШЕНИЕ**

24.12.2024

№ 134

с. Тюменцево

[ О развитии системы образования  
района по итогам 2023 – 2024 уч. года ]

Заслушав и обсудив выступление председателя комитета Администрации Тюменцевского района по образованию О. В. Ивониной по вопросу «Развитие системы образования района по итогам 2023 – 2024 уч. года», районное Собрание депутатов решило

**РЕШЕНИЕ**

1. Признать работу комитета по образованию удовлетворительной.
2. Комитету Администрации Тюменцевского района по образованию (О. В. Ивониной):
  - 2.1. Обеспечить безусловное выполнение: поручений и указаний Президента Российской Федерации, Губернатора Алтайского края, Председателя Правительства Алтайского края, региональных проектов в рамках национального проекта «Образование»;
  - 2.2. Обеспечить повышение успеваемости и качества обучения в 2024-2025 учебном году по сравнению с 2023-2024 уч. годом.
  - 2.3. Обеспечить организационно-методическое сопровождение реализации проекта адресной помощи школам с низкими образовательными результатами.
  - 2.4. Продолжить работу по привлечению и закреплению молодых специалистов в систему образования района. Обеспечить непрерывное сопровождение педагогов, в том числе путём внедрения системы наставничества.
  - 2.5. Вести целенаправленную работу по включению объектов образования на строительство и капитальный ремонт в краевую адресную инвестиционную программу.
3. Контроль за выполнением настоящего решения возложить на постоянную комиссию по вопросам местного самоуправления, социальной политике, законности и правопорядка (Калужина Т.Ф).

Председатель районного  
Собрания депутатов

Ю. М. Белгородцев

Глава района

И. И. Дитц

## **Развитие системы образования Тюменцевского района по итогам 2023-2024 учебного года**

В основу системы образования Тюменцевского района в 2023-2024 учебном году была положена системная работа, направленная на реализацию национального проекта «Образование»

В 2023 - 2024 учебном году система образования Тюменцевского района – это 9 юридических лиц (7 школ, 1 детский сад, 1 учреждение дополнительного образования), реализующих образовательные программы дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего и дополнительного образования.

Обеспечение доступности и качества образования были главными в работе образовательных организаций муниципалитета.

В системе дошкольного образования произошли существенные изменения. С сентября 2023 года все дошкольные образовательные организации перешли на работу по новой федеральной образовательной программе. Время продиктовало это событие: необходимы понятия Родины, патриотизма, знание и изучение истории, традиций русского народа.

В районе 475 детей дошкольного возраста. В 2023-2024 учебном году в Тюменцевском районе функционировало 11 муниципальных дошкольных образовательных организаций (1 – МБДОУ Тюменцевский детский сад «Родничок», 10 – СП при школах). Детские сады посещали дети в возрасте от 1,5 до 7 лет – 355 человек. Доля детей от 3 до 7 лет, получающих услуги дошкольного образования через разнообразные формы, составляло 85%. По заявлению родителей все дети в возрасте от 1г.6 мес. до 7 лет (100 %) получают услугу дошкольного образования в образовательных организациях. В районе выполнен Указ Президента Российской Федерации по обеспечению доступности дошкольного образования.

В целях обеспечения единства и преемственности семейного и общественного воспитания, оказания методической, психолого – педагогической, консультативной помощи родителям (законным представителям), обеспечивающим получение детьми дошкольного образования в том числе и в форме семейного образования в Тюменцевском районе организована деятельность консультационных центров во всех детских садах и служба ранней помощи, созданная на базе МБДОУ Тюменцевского детского сада «Родничок» по оказанию услуг ранней коррекционной помощи. Услугами дошкольного образования неорганизованных детей из разных социальных групп и слоев населения на базе 11 ДОО за 2023-2024 год оказана помощь 65-ти детям, которые не посещают детские дошкольные учреждения. Общее количество охваченных этими службами – 308 детей.

Для обеспечения равных возможностей детям в получении дошкольного образования в 2023- 2024 году в детском саду «Родничок» функционировала группа компенсирующей направленности для 4 детей с ограниченными возможностями здоровья, трое из этих детей проживают в КГБСУСО «Тюменцевский детский психоневрологический интернат».

Важной составляющей доступности дошкольного образования для всех категорий граждан является размер родительской платы за содержание детей в детских садах, который составлял 1775 рублей. По сравнению с 2022 годом оплата за детский сад увеличилась на 75 рублей. Для всех детей, посещающих

дошкольные образовательные организации Тюменцевского района, установлен размер софинансирования из средств местного бюджета за присмотр и уход за детьми, в части организации питания в размере 22 рубля в день на одного ребёнка. Родительская плата не взимается за присмотр и уход за детьми-инвалидами (8), детьми-сиротами (2), детьми с туберкулезной интоксикацией (0), детьми граждан (родителей, законных представителей) участников СВО (25).

С целью материальной поддержки воспитания и обучения детей, посещающих образовательные организации, реализующих образовательную программу дошкольного образования, родителям (законным представителям) выплачивались компенсации в размере, установленном нормативными правовыми актами субъектов Российской Федерации.

В соответствии с Указом Губернатора Алтайского края от 28.10.2022 №167 «О дополнительной социальной поддержке семей граждан, призванных на военную службу» на уровне муниципалитета имеется нормативно-правовая база для семей военнослужащих, принимающих участие в специальной военной операции, и установлены муниципальные льготы:

внеочередное и первоочередное зачисление детей военнослужащих по достижении ими возраста полутора лет в дошкольные образовательные организации района, реализующие образовательную программу дошкольного образования;

освобождение от платы за присмотр и уход за детьми, посещающими муниципальные образовательные организации, реализующие образовательную программу дошкольного образования.

В 2023 году в штате дошкольных образовательных организациях района были заняты 56 педагогов.

На основании итогового отчёта в 2023 году удовлетворенность потребности населения в услугах дошкольного образования от 1,6 до 7 лет составляет 100%.

В 2023-2024 учебном году все общеобразовательные организации района завершили переход на обновленные федеральные государственные образовательные стандарты.

На 01.09.2023 года численность обучающихся составила 1403 ребёнка (на 01.09.24 - 1389). В школах Тюменцевского района в прошлом учебном году было 112 обучающихся с ОВЗ, из них 43 – инвалиды с ОВЗ, 69 детей с ОВЗ, кроме этого 13 детей - инвалидов. На начало этого учебного года 128 учащихся детей с ОВЗ, из них 15 детей – инвалидов.

В форме семейного образования в 2023-2024 учебном году обучалось 3 человека, на самообразовании 2 человека, на дому - 24 ребенка. В МБОУ Тюменцевской СОШ обучалось 11 воспитанников детского дома интерната, из них 8 детей-инвалидов.

По итогам 2023-2024 учебного года успеваемость составила 92%, (2022-2023 уч. году 94%), качество - 37%, а в 2022-2023 уч. году - 40%. Закончили на «4» и «5» - 464 чел. (37 %), на «3» - 691 чел. (55%), имеют неудовлетворительные оценки 105 чел. (8,3%).

Одним из важных показателей нашей работы является получение документа об образовании выпускниками общеобразовательных организаций по итогам прохождения государственной итоговой аттестации. В 2023 – 2024

учебном году государственная итоговая аттестация проводилась в 1 пункте проведения экзамена, который находился в МБОУ Тюменцевкой СОШ.

По итогам 2023 – 2024 учебного года общее количество выпускников 9 классов 146 человек. Не допущено к ГИА-9 в основной период 10 человек, так как не получили зачет по итоговому собеседованию, неудовлетворительные отметки по учебным предметам, академическая задолженность по учебным предметам. Допущено к ГИА-9 в основной период 136 человек. ГИА по образовательным программам основного общего образования в основной период сдавали в форме ОГЭ - 130 человек, в форме ГВЭ - 6 человек. Успешно освоили программы основной школы и получили аттестат об основном общем образовании 115 выпускников, из них 1 выпускник МКОУ Юдихинской СОШ (Зеленин Марк) получил аттестат с отличием. В летний период 2 выпускника ликвидировали академическую задолженность и были допущены к дополнительному сентябрьскому периоду. Таким образом, 23 выпускника 9 – х классов сдавали экзамены в дополнительный сентябрьский период. Из них успешно сдали экзамены 14 человек, 9 чел. продолжают обучение в школах по индивидуальному учебному плану.

Для участия в ГИА по образовательным программам среднего общего образования было зарегистрировано 22 выпускника 11-х классов, 1 из них был не допущен, так как находясь на самообразовании, не прошёл промежуточную аттестацию по всем предметам учебного плана. Допущено к ЕГЭ 21 обучающихся. И 1 выпускник прошлых лет проходил ЕГЭ по химии и биологии. Все выпускники успешно сдали ЕГЭ и стали обладателями аттестатов о среднем общем образовании. Одна выпускница получила аттестат особого образца и награждена золотой медалью «За особые успехи в учении» I степени. Это ученица МБОУ Тюменцевской СОШ (Панкратова Евангелина).

Предпочтение сдаваемым предметам по выбору выпускники отдают географии, биологии, обществознанию, информатике.

В вузы Алтайского края поступили 4 выпускника, в Вузы других регионов 3 выпускника, в профессиональные образовательные организации 13 человек, 1 человек поступили на курсы, 1 выпускник не определился.

Количество медалистов, по сравнению с 2023 годом, уменьшилось на 1 человека: 2024 г.: - 1 чел. (4,8 %), 2023 г. – 2 (5,8%).

С марта по май 2024 года все обучающиеся приняли участие во всероссийских проверочных работах.

По результатам ВПР показатели «качество знаний» и «успеваемость» стабильны за два последних года. В районе нет учреждений, не принимавших участие в ВПР. Уровень сформированности учебной компетенции по результатам ВПР – базовый и средний и сопоставимы со средними результатами по Алтайскому краю.

В 2023-2024 учебном году в исследовании «Оценка по модели PISA» в Тюменцевском районе принимали участие МБОУ Тюменцевская СОШ и МБОУ Шарчинская СОШ.

По результатам 2023-2024 учебного года количество школ с низкими образовательными результатами в районе уменьшилось до 2. В 2022-2023 учебном году таких школ было 5.

Современное образование идет по пути совершенствования форм, содержания, технологий обучения и воспитания, основываясь на принципах

открытости, свободы выбора. По-прежнему, среди обучающихся на разных уровнях обучения встречаются дети, испытывающие трудности в обучении. Поэтому перед педагогами встает важная задача, связанная с выявлением таких детей еще в дошкольный период или в период начальной школы, определением причин их трудностей. Одним из важных направлений в системе образования Тюменцевского района является создание образовательной среды, обеспечивающей доступность образования для лиц с ограниченными возможностями здоровья, детей - инвалидов и их социализация. В районе создана и работает ТПМПК, за время работы комиссии за 2023-2024 уч. год 55 учащимся была определена адаптированная образовательная программ.

В рамках развития системы поддержки и выявления талантливых детей, стимулирования их достижений в разных областях интеллектуальной и творческой деятельности проводились школьный и муниципальный этапы всероссийской олимпиады школьников. В школьном этапе приняли участие обучающиеся с 4 по 11 класс во всех ОО района. Олимпиада проводилась по 17 общеобразовательным предметам. Муниципальный этап олимпиады проводился также по 17 предметам на базе МБОУ Тюменцевской СОШ.

В региональном этапе всероссийской олимпиады школьников в 2023-2024 г. уч. году образовательные организации Тюменцевского района участие не принимали, так как учащиеся набрали на муниципальном этапе ВСОШ низкие проходные баллы и не были приглашены на региональный этап.

В целях обеспечения доступности качественного образования в школах организован ежедневный подвоз. С 1 сентября 2023 года по 9 школьным маршрутам из 9 населенных пунктов подвозились 68 школьников. Был сохранен подвоз детей на занятия между зданиями образовательной организации в с. Тюменцево. Количество детей на подвозе было разное: от 1 чел. (с. Трубачево – с. Шарчино) до 21 чел. (с. Андроновое – с. Грязново).

На сегодняшний день парк школьных автобусов составляет 15 транспортных единиц стоят на балансе, из них 3 не используются, как отработавшие свой ресурс. Автобусы находятся на балансе 7 общеобразовательных организаций.

Активное участие принимаем в национальном проекте «Образование» регионального проекта: «Современная школа» по созданию и функционированию в общеобразовательных организациях, расположенных в сельской местности и городах Алтайского края, центров образования естественно-научной и технологической направленности «Точка роста». (Вылковская, Шарчинская, Грязновская школы). 1 сентября 2024 года открылись центры «Точка роста» в МКОУ Ключевской ООШ и в МКОУ Юдихинской СОШ. Также мы участвуем в региональных проектах «Цифровая образовательная среда», «Успех каждого ребенка».

Состояние и перспективное развитие образования в значительной степени зависит от профессионального уровня и обеспеченности системы педагогическими кадрами. Всё начинается со школы, а в школе всё начинается с учителя. В 2023-2024 учебном году в образовательных организациях Тюменцевского района работали 212 педагогов. В школах - 157, в дошкольных ОО - 56, в ЦДТ – 7.

Количество учителей, имеющих высшее педагогическое образование – 83% (132 педагога). Доля учителей в возрасте до 35 лет – 22 % (20 человек).

Заработная плата выплачивалась вовремя. Средняя З/П учителей – 48849 руб., воспитателей – 33067 руб., работников дополнительного образования – 36801 руб.

Педагоги, работающие в системе образования сегодня, стремятся не только следовать традициям, но и совершенствовать свою деятельность.

Повышение квалификации не будет являться достаточно эффективным, если оно будет направлено только на овладение теоретическими знаниями. Поэтому наши педагоги участвуют в семинарах, конкурсах профессионального мастерства различных уровней. Надеина Светлана Яковлевна является победителем краевого конкурса профессионального мастерства в сфере дополнительного образования «Педагогический клейдоскоп номинация «ТриУмф: Учитель. Ученик. Ученый» - 1 место, а также победителем всероссийского семинара – практикума наставников юннатов. Логовских Татьяне Ивановне, учителю Шарчинской школы, присуждена премия за достижения в педагогической деятельности в размере 200 тыс. рублей.

Три педагога Тюменцевского детского сада «Родничок» (Новосельцева Е.А., Ерошина С.М., Патрина Ю.Ф.) приняли участие в региональном этапе Международной Ярмарки социально-педагогических инноваций - 2024 и заняли вторые места по направлению «Инновационные решения в дошкольном образовании».

Мониторинг кадрового обеспечения ОО Тюменцевского района, позволил выявить проблему кадрового голода. В течение нескольких лет идет увеличение количества работающих пенсионеров. Молодые специалисты не стремятся работать в ОО. С целью оказания методической помощи молодым специалистам созданы шефские пары «наставник – молодой педагог». С 2024 года в районе увеличена единовременная выплата для молодых педагогов с 15 тыс. рублей до 50 тыс, руб., закончившим СУЗы, и 100 тыс. руб., закончившим ВУЗы.

В районе была организована работа 15 муниципальных методических объединений, в том числе и молодых педагогов «Рожденные летать».

Составной частью программ воспитания и социализации является внеурочная деятельность. Основные направления внеурочной деятельности - гражданское, патриотическое, духовно-нравственное.

В общеобразовательных организациях Тюменцевского района в прошлом уч. году продолжалась реализация нового формата внеурочной деятельности «Разговор о важном».

Ребенка воспитывает не документ, а педагог – своими действиями, словами, отношением. И ведущей здесь была и остается роль классного руководителя. У нас в районе в прошлом учебном году работало 118 классных руководителей. За кл. руководство, педагоги получают доплату за классное руководство. С 1 марта 2024 года размер доплаты за классное руководство составляет 10 000 рублей.

В районе продолжают активно развиваться общероссийское общественно-государственное движение детей и молодежи «Движение Первых». На базе всех ОО открыты первичные отделения «Движение Первых». За 2023-2024 год зарегистрировано 242 ребенка.

В образовательных организациях созданы стенды, посвященные СВО, музейные комнаты, школьные театры. МБОУ Вылковская СОШ в 2024 году

получили оборудование для школьного театра. Продолжил свою работу социальный театр на базе МБУ ДО Тюменцевского ЦДТ.

Воспитательная работа в системе образования района направлена на создание оптимальных условий для самоопределения и социализации обучающихся.

На базе образовательных организаций активно вели свою работу волонтерские отряды, «Юнармия», дружины юных пожарных, организовано участие школьников вместе с родителями и педагогами в районной волонтерской организации «Мы вместе», созданной для организации помощи участникам СВО.

Во всех населенных пунктах школьники принимают участие в организации и проведении мероприятия «Память», направленного на благоустройство мемориалов и памятников. Данная работа помогает привлекать детей и молодежь к волонтерской деятельности, прививать им чувство патриотизма. Охват школьников волонтерской деятельностью составил около 70% от общего количества обучающихся 1-11 классов.

С целью сохранения и укрепления здоровья, учащихся в районе продолжается традиция - ежегодно проводить спортивные соревнования школьников в течение всего учебного года. База для занятий физической культурой и спортом в школах района имеется. В том числе в распоряжении участников соревнований стадион райцентра и лыжные базы как образовательных организаций, так и ДЮСШ.

Для подготовки детей к соревнованиям различного уровня, приобщения детей к регулярному занятию физической культуры и спортом в общеобразовательных организациях ведется целенаправленная работа: работали 28 программ внеурочной деятельности спортивной направленности, в соответствии с утвержденными планами проводились спортивные праздники, соревнования. Наблюдаются стабильные показатели в охвате детей физкультурной и спортивно-массовой работой: 58,9% (в 2022 году - 55,4%) - 826 школьников от общего количества учащихся 1-11 классов. На базе всех юридических лиц общего образования успешно функционируют 7 спортивных клубов. (в 2022 году – 4 ШСК). Общее количество членов клубов – 312 детей (в 2022 году - 248 человек).

Ежегодно среди школ и филиалов района проводится муниципальная Спартакиады школьников, в рамках которой ежемесячно в течение учебного года проходят спортивные соревнования: легкоатлетический кросс «Золотая осень», первенство района по пионерболу, по баскетболу «КЭС-БАСКЕТ», по лыжным гонкам, баскетбольный турнир «Мяч в корзине», «Весёлые старты» и легкоатлетическое многоборье. Всего участников муниципальных спортивных соревнований за 2022 – 2023 учебный год 710 чел.

Система дополнительного образования – это важный институт детства, в котором на первом месте творческая деятельность детей и развитие личности ребенка.

В прошлом учебном году районный центр детского творчества продолжил реализацию дополнительных программ в рамках персонафицированного дополнительного образования детей. Охват по состоянию на конец 2023 г. – 78,13 %. (январь 2024 г. – 27,08 %, июнь 2024 г – 66,89 %).

Обеспечение школьников питанием – одно из ведущих условий их правильного гармоничного развития.

Общий охват горячим питанием составляет 96,9 %. Питание организовано во всех школах района. На эти цели выделено более 10960,2 млн. руб. (без учета средств родителей), в том числе: более 7008,6 млн. руб. на питание обучающихся 1 – 4 кл. из средств федерального бюджета, более 1321,0 млн. руб. на питание детей с ОВЗ из средств краевого бюджета и более 808,4 тыс. руб. на питание школьников льготных категорий из средств муниципального бюджета.

Летом 2024 года на территории района были открыты 13 профильных лагерей на базе школ, в них было занято 450 детей, и 1 загородный лагерь «Чайка».

В нашем лагере «Чайка» за три смены отдыха и досуга отдохнули 345 детей (в 2023 году – 315 детей). Детей муниципального образования отдохнуло в этом году 149 чел. (в 2023 году – 91) (средств муниципального бюджета на со финансирование стоимости путевки 927550 руб. (2023 год – 584,0 тыс руб.)).

Одним из актуальных направлений деятельности системы образования района является работа по созданию безопасных условий для обучения и воспитания детей, совершенствованию инфраструктуры образовательных организаций.

Сегодня много нерешенных вопросов в техническом состоянии образовательных организаций, многие из них нуждаются в капитальном ремонте, создании условий для комфортного и безопасного нахождения в них обучающихся. (Березовская школа, Заводская школа, спортивный зал Грязновской школы, Тюменцевская школа, канализационная система Тюменцевского детского сада, фасад здания ЦДТ).

На сегодняшний день имеются неисполненные предписания пожарнадзора, выданные в 2023, 2024 годах, по аварийному освещению зданий. Общая сумма необходимых средств – 3621945 рублей. Это суммы марта 2024 года

Автоматическая пожарная сигнализация нуждается в замене, т.к. срок её эксплуатации уже более 10 лет.

Система образования района – это сложный организм, который требует постоянного внимания и поддержки. Много сделано, но и проблемных зон тоже немало. Хочется, чтобы в общеобразовательных организациях района было высоким качество знаний, средний балл ЕГЭ был выше краевого, чтобы не было стабильно низких результатов ВПР, кадровые условия соответствовали требованиям современного образования, а также материально-техническое оснащение сельских школ было не хуже, чем городских.